

在盐山县千童大街的夜市上,有两个特殊的小吃摊。看起来“不起眼”的小生意,成为两个家庭自立自强、挺直腰杆站起来的“大事业”——

两对听障夫妇的小吃摊

本报记者 祁晓娟 摄影报道



叶亚琦和杨艳夫妇



杨志康和孙文月夫妇



摊位前的特殊牌子

他们是残疾人才去帮助他们,而是被小吃的味道所吸引。

两对夫妻的服务也是相当不错。顾客来了之后,他们面带微笑。顾客临走时,他们都会用手语对顾客表示“谢谢”。

每天,两对夫妻刚出摊,摊位前不少顾客已经排起了队。夫妻俩将过路的回头客变成了回头客。

“听障夫妇的自立精神打动了,他们服务态度好,东西好吃,吃他们家的东西就是一种有声的支持。”一位老顾客说。

叶亚琦也知道很多人在默默地支持着他们,他很用心地记下了老顾客的口味,知道哪些人爱吃葱、哪些人不能吃辣……

让杨志康和孙文月夫妇感动的是,有一天,他们正在制作章鱼小丸子,一名顾客送来了一幅画。这幅画画的是他们夫妻俩忙碌的身影。

杨志康特别喜欢这幅画,将它贴到了餐车上。

两对听障夫妇的人品和性格都十分受顾客、周边摊位摊主的喜爱。看着他们为生活打拼,很多人也深受鼓舞。

“许多顾客知道他们是听障人士后,认为他们自食其力很不容易。”一名顾客说,他们并没有自怨自艾,也没有放弃生活,而是努力奋斗,找到适合自己的事情做,这种对待生活的态度值得每个人学习。

买房、培养孩子成才……

小吃摊让两对听障夫妇维持日常生计,更能让他们的生活有奔头。

当被“问”及未来有什么梦想时,他们不好意思地用手语表达了自己对未来生活的规划。

如果小吃摊的生意一直很好的话,两对夫妻会考虑继续扩大规模。

更让叶亚琦和杨艳夫妻俩满足的是,他们7岁的儿子很健康,很聪明,而且还学会了手语,跟他们交流起来没有问题。

他们夫妻最大的幸福,最大的愿望就是能够看着儿子健康、快乐地长大。

现如今,叶亚琦已经拿到了听障人士的驾照,夫妻俩计划着今年10月份买辆车。

杨志康和孙文月夫妇在盐山一直是租房住。他俩在外面摆摊,杨志康的妈妈来盐山帮他们照顾孩子。

他俩想着买房,计划这两年把首付款攒出来。

午夜,夜市上的人们逐渐散去。伴随着街道上的人流渐渐稀少,忙碌了一天的两对夫妻收摊回家。他们虽然忙碌,但是对明天的生活充满了希望……

叶亚琦和杨艳、杨志康和孙文月是两对听障夫妇。他们在盐山县千童大街的夜市上,有两个小吃摊位。一个摊位卖油炸豆腐,另一个摊位卖的是章鱼小丸子。

虽然身有残疾,但他们并没有放弃对生活的渴望,还是依靠自己的双手,跟普通人一样,摆摊卖小吃。

他们用自己勤劳的双手撑起了自己的小家。

没有吆喝却生意火热

最近一段时间,各个城市的夜市地摊很热闹,不少人摆起了地摊。

在盐山县千童大街的夜市上,有两个“无声小摊”。摊主是两对听障夫妇。

他们制作的油炸豆腐、炸香肠、章鱼小丸子等小吃吸引了很多顾客。

在外人看来,听障人士摆小吃摊会有很多困难。他们与健全人怎么沟通?生意怎么做……这些问题对这两对夫妻来说却不是什么难事。

在夜市上,别的商贩可以卖力地吆喝,但这两对夫妻却默默无声。他们的摊位前有两个特殊的牌子很显眼。

叶亚琦和杨艳夫妻俩同岁,今年32岁了。他们卖的是油炸豆腐、炸香肠……摊位前面的牌子上写着:顾客你好,我们是听障夫妻,我们是听障夫妻。虽然不能言语、听不到声音,但我们心中有爱,用勤劳双手创造自己的生活。欢迎品尝!谢谢支持!

杨志康和孙文月夫妻俩今年28岁,他们卖的是章鱼小丸子。摊位前面的牌子上写着:顾客你好,我们是听障夫妻,听不到声音,需要什么,请用手指出来,谢谢合作!

8月30日下午4点,他们开始出摊。两个摊位上都是丈夫负责制作,妻子负责添加调料。他们分工明确,配合默契。

因为无法用语言交流,所以整个点餐的过程也是无声的。

有顾客来到这里,他们只是在菜单上指几下,打手势进行回应。如果顾客再有其他要求,他们会用手势示意顾客在手机上打字。

记者在现场看到,两对夫妻忙得一刻也不得闲。记者随机采访了街边的顾客。一位顾客说,他是这家的老顾客,来了很多次了。小吃味道很好,用料很足。

每天,叶亚琦和杨艳的油炸豆腐都能卖出百余份。而杨志康和孙文月的章鱼小丸子也能卖出几十份。两对夫妻都要干到凌晨才能回家。

他们觉得无论是谁,都要为自己的生活负责,想过好日子,就必须要靠自己的双手去创造,不能依靠任何人。

互帮互助

杨艳是盐山人,她和同患听障的叶亚琦结婚,在盐山县城卖小吃。他们最初推着一辆小三轮车卖炸串,后来专门去西安学了油炸豆腐。

他们的创业过程并不是一帆风顺的。

起初,夫妻俩由于生理缺陷遇到过很多困难,但是他们没有放弃。

他们制作了牌子,上面写明了“我们是听障人”,提醒顾客他们是听障人以及顾客该怎么跟他们交流。他们还准备了明明白白的价目表方便顾客来看。

这些细节都让顾客感受到了这对听障夫妇的周到和真诚。慢慢地,小吃摊的生意好了起来。

“静静地站在摊位前看小伙子不紧不慢、一丝不苟地做油炸豆腐,最后他把东西递到我手上的时候,我心中竟有一种感动。”顾客刘女士告诉记者。

叶亚琦和杨艳在小吃摊渐渐步入正轨之后,又约来同是听障人士的好朋友杨志康和孙文月到盐山一起创业。

杨志康是南皮人,之前在沧州一家铸造厂打工。孙文月是青县人。夫妻俩是沧州市特殊教育学校的同学。

在叶亚琦的帮助下,杨志康和孙文月夫妇俩小吃摊的生意也越来越好。

每天一早,他们去购买材料,下午4点出摊之后,七八个小时手没停过,一般要工作到凌晨。他们收工后,胳膊经常累得都抬不起来。

现如今,叶亚琦和杨艳一

个月的收入能过万元,杨志康和孙文月也能赚大几千元。

虽然辛苦,但是两对夫妻觉得自己挺幸福,能靠双手养家糊口,过着简单平淡的日子,再苦再累都值得。

顾客的感动和支持

很多顾客表示,不是因为